

十四日那天，史靈嗣監獄處長犯

十四日那天，史靈福監獄處長指
香港監獄內幕，公開在新聞記者之

使我們對於當前的監獄實情，獲得一個明晰的印象。

讀書

十四日那天，史篤爾監獄處長招香港監獄內幕，公開在新聞記者之面前，使我們對於當前的監獄實情，獲得一個明晰的印象。

前面是一百年前的監獄情形，現在再把六十年前和十五年前的監獄情形告訴讀者。

據說，六七年前的監獄，樓分三層，重要的囚徒都有一間房子，次要的囚徒，收容在第二層，罪狀最輕的，收容在最下的一層，每三個人有一間

然而，潛回之後，常常爲警探馬上發覺拿獲，予以重罰。再近一點，是距今十五年前的事情。即一九三一年裏頭，維多利亞監獄裏的囚徒，突然鼓噪起來，理由是說糧食不足。立法當局於是乍五月七日修正囚犯口糧條例，從新予以規定：(1)做苦工的囚徒，因爲工作辛苦，特別給以一等待遇；(2)不做苦工的，或者是因無錢還債而坐牢的，或年齡在十六歲以下的，都給予二

監獄百年

客莊集

同願

設至囚徒的糧食，每名每月一元五毫，包辦的人設止，有時給點鹹魚青菜。這種囚徒糧食，採取包伙食衣着制度，每名每月一元五毫，包辦的人說：這一個數子，夏天有餘，冬天不足，獄長補短能了。

中國籍囚徒所受刑罰，是拘役、勞役和笞刑的三種。所有囚徒，都要受笞刑，由二十板到一百板不等，公開執行。每一囚徒都加上腳镣，沒有逃走的機會。但是，他們在監獄外邊工作的時候，往往給他們逃之夭夭。做苦工的，從每天下午六點鐘開始，到下午五點鐘為止，早食和正午都休息一點鐘，星期日全休息。(上)廿二

監獄百年回顧

(中) 蒸洋客
管中國

監獄百年回顧

二十一

(下) 舊洋客

若干年前的監獄情形，就是上邊那個樣子，但有一個悲慘的故事，我們是不能够藏起來的。

我們讀寶安縣志，看到「仰船洲山，在城東南洋海中，形如仰船。」這一條便是指現在港海里的「昂船洲了。」這個島，在一八六二年的時只，還是個無人島，雖然她和九龍半島的距離是一哩的四分之三。

到了一八六三年，才有人搬到這無人島上面住下。原因當時香港的囚徒造成一種逃獄的風氣，維多利亞監獄發生這樣的事件已經不可勝數，給與政府當局以莫大的頭痛。當時是羅便臣做香港總督，特地想出一個辦法，打算在這無人島上面建築一所監獄，利用她四面是水，又沒有人居住，容易防範，囚徒搬到這裡，確有插翅難飛之感的！最高當局對於羅便臣這一個建議，終於接納了而開始進行建築的工夫。

在這監獄還沒有建築完成以前，為了減少囚徒的逃亡，特地購買一艘叫做「沙順」的廢船，改作水上監獄，一八六三年六月，水上監獄完成了，無人島上的監獄也同時宣告工完了水上監獄能够收容三百多人，島上監獄的收容量却在六百以上。英人威林臣在那年的二月十日已經奉委為水上監獄和島上監獄的所長。

因了維多利亞監獄的收容不大，而囚徒卻一天復一天的增加起來，所以這一方面的監獄空位馬上給填滿起來。不料一八七四年九月廿二日，颶風突襲香港，損失極大。這水上監獄和島上監獄給這兇暴的颶風一口吞下了！水上監獄固然化為烏有，島上監獄也掃蕩得一干二淨。囚徒一個人也沒有辦法生存！

